

《网络食品安全违法行为查处办法》发布 10月1日起实施

监管网络食品 “神秘买家”出马

权威新发布

本报北京今日电(驻京记者 于明山)国家食药监总局昨天举行新闻发布会,正式发布《网络食品安全违法行为查处办法》,今年10月1日起实施。该《办法》出台后,中国在网络食品交易监管上实现两个“第一”,即全球第一个在食品安全法中明确网络食品交易第三方平台义务和相应法律责任的国家,和第一个专门制定《网络食品安全违法行为查处办法》的国家。据悉,食药监总局目前正在研究起草网络订餐管理办法。

第三方平台将负责

第三方平台不是网络食品的生产者,是否应该对网络食品安全负责?国家食品药品监

督管理总局食品监管二司副司长崔恩学明确表示,“在符合法律规定的情形下,第三方平台要对消费者的权益受到损害承担连带责任。”

《办法》规定,网络食品交易第三方平台提供者应当建立入网食品生产经营者审查登记、食品安全自查等制度,并在网络平台上公开。违反规定,将由县级以上地方食品药品监督管理部门责令改正,给予警告;拒不改正的,处5000元以上3万元以下罚款。

同时,网络食品交易第三方平台提供者和通过自建网站交易食品的生产经营者应当记录、保存食品交易信息,保存时间不得少于产品保质期后6个月;没有明确保质期的,保存时间不得少于2年。

如果网络食品交易第三方平台提供者未履行相关义务,致人死亡或者造成严重人身伤害的、发生较大级别以上食品安全事故的、发生

较为严重的食源性疾病的,将由县级以上地方食品药品监督管理部门依照食品安全法责令停业,并将相关情况移送通信主管部门处理。

“神秘买家”来抽检

为应对在线购物的虚拟性,信息相对的不对称,“神秘买家”将不定期地对网络食品进行抽检。

国家食药监总局法制司副司长陈涓解释,“神秘买家”以顾客身份买样,记录抽样样品的名称、类别以及数量,购买样品的人员以及付款的账户、注册账号,收货地址、联系方式,并留存相关票据,以顾客身份模拟还原消费者现场购买的场景。抽检制度中还设计有一个重要的时间节点,就是商家在送货的时候不知道是送给监管部门的,在对样品查验、封样前保证一定程度的“神秘性”,以保证抽

样的真实性、公正性。

“家庭厨房”纳监管

“家庭厨房”是新兴的一种共享经济模式,对这种新兴模式该如何监管?崔恩学表示,在法律中没有“家庭厨房”的概念。“家庭厨房”的服务对象不限于家庭成员,而是面向不特定的社会公众,实际上已经是一种食品经营行为。

崔恩学认为,《食品安全法》规定的从事食品经营包括食品的销售和餐饮服务。“家庭厨房”属于一种餐饮服务,应当依法获得许可。如果不许可或没有取得许可,应当被视为违法。要将“家庭厨房”等共享经济平台的食品安全监管纳入法制轨道,就要求使用这类平台提供餐饮服务的用户依法获得食品经营的许可。

国家防总:洪灾已致 237 人死亡

据新华社电 国家防总、水利部14日召开新闻发布会,介绍近期防汛抗洪形势,宣布今年以来已有237人因洪灾死亡。

国家防总有关负责人介绍,截至7月13日统计,今年以来全国已有28省(区、市)1508个县遭受洪涝灾害,农作物受灾面积5460.66千公顷,受灾人口6074.67万人,因灾死亡237人,失踪93人,倒塌房屋14.72万间,直接经济损失约1469.80亿元,其中水利设施直接经济损失271.37亿元。

与2000年以来同期均值相比,今年受灾人口、死亡人口、倒塌房屋分别偏少6%、49%、55%,受灾面积、直接经济损失偏多26%、213%。

面对严峻汛情,各方合力救灾。初步统计显示,截至13日,长江中下游湖北、湖南、江西、安徽、江苏等五省堤防巡查防守和抢险共投入62.2万人(含部队3.08万人),6月30日以来已累计投入抗洪抢险777万人次;太湖流域堤防巡查防守和抢险共投入1.3万人。

国家防总有关负责人表示,面对今年严峻的汛情,除及早部署、加密会商之外,水库工程的联合调度科学运用,对于长江、太湖等流域地区拦蓄洪水、削减洪峰也起到了重要作用。

据介绍,长江流域调度金沙江梯级水库拦蓄上游洪水,减少三峡水库入库流量,缓解三峡水库防洪压力。7月6日、7日两次均减小三峡水库5000立方米每秒出库流量,目前按20000立方米每秒控制下泄,减轻长江中下游防洪压力。7月4日,湖南



■ 昨天,江西省九江市都昌县汪墩乡排门村被水淹,村民只能靠乘船出行

图IC

资水中游柘溪水库、沅江下游五强溪水库、江西修水柘林水库充分发挥拦洪削峰作用,分别削减洪峰15400立方米每秒、11600立方米每秒、5240立方米每秒。

国家防总有关负责人表示,若无柘溪

水库拦蓄洪水,益阳市区、桃江县城恐将遭受灭顶之灾;五强溪水库降低沅江下游桃源、常德站洪峰水位约4至5米;柘林水库降低下游水位4米以上,拦洪削峰作用显著。

人社部发布“十三五”规划

职工基本医保待遇将提高

本报讯 北京消息:昨日,人社部发布《人力资源和社会保障事业发展“十三五”规划纲要》。《纲要》释放了一系列利好消息,包括调整基本医保待遇、健全报销比例调整机制、公务员基本工资定期调整等。

《纲要》明确,“十三五”期间要稳步扩大基本医疗保险保障范围。同时,在加强医疗管理、控制医疗费用、保障患者基本医疗需求、基金结余适度的基础上,健全医疗保险报销比例调整机制,合理确定和适当调整基本医疗保险待遇标准。这意味着,职工和城乡居民医保将得以提高。《纲要》还明确,职工和城乡居民基本医疗保险政策范围内住院费用支付比例稳定在75%左右。

提出已有10余年的个人税收递延型养老保险终于有了明确的落地时间。此次《纲要》中明确,实施职业年金制度,着力扩大企业年金覆盖面,鼓励发展补充医疗保险、商业健康保险、商业养老保险,推出个人税收递延型养老保险,形成多层次的保障体系。

个人税收递延型养老保险的实质就是保险购买人在缴纳个人所得税之前先列支保费,投保人个人账户的投资收益(包括利息、红利及资本增值)可以免税,直到领取保险年金之时再行纳税。专家分析,通过延迟纳税的激励政策,可以鼓励社会公众积累几倍甚至十几倍的养老金,这样不仅有利于促进保障体系建设,同时有利于丰富养老保障层次,改善“单腿跳”的养老困境。(钟和)

讣告

夫君高颖生于7月14日仙逝,享年88岁。逝者高颖生退休前曾任上海纺织机械研究所副所长,高级工程师。遵他生前遗愿,一切从简,特此讣告。

妻 华宝雅 携子 高广平 媳 李钰韵 泣告
2016年7月15日

最高检:创新失误致损可不作犯罪处

关键岗位涉案科研人员尽量不逮捕

本报讯 北京消息:昨天下午,最高人民检察院举行新闻发布会,发布《关于充分发挥检察职能依法保障和促进科技创新的意见》(下称《意见》)。《意见》要求注重改进司法办案方式方法,特别提出慎重选择办案时机和方式,对于关键岗位的涉案科研人员,尽量不使用拘留、逮捕等强制措施。

最高检新闻发言人肖玮介绍,《意见》要求,检察机关准确把握法律政策界限,办案中正确区分罪与非罪的“五个界限”:

■ 对于身兼行政职务的科研人员特别是学术带头人,区分其科研人员与

公务人员的身份,特别是要区分科技创新活动与公务管理,正确把握科研人员以自身专业知识提供咨询等合法兼职获利的行为,与利用审批、管理等行政权力索贿受贿的界限;

■ 区分科研人员合法的股权分红、知识产权收益、科技成果转化收益分配与贪污、受贿之间的界限;

■ 区分科技创新探索失败、合理损耗与骗取科研立项、虚增科研经费投入的界限;

■ 区分突破现有规章制度,按照科技创新需求使用科研经费与贪污、挪用、私分科研经费的界限;

■ 区分风险投资、创业等造成的正常亏损与失职渎职的界限。

此外,《意见》要求切实贯彻宽严相济刑事政策,特别是对于锐意创新探索,但出现决策失误、偏差,造成一定损失的行为,要区分情况慎重对待。对于没有徇私舞弊、中饱私囊,或者没有造成严重后果的,不作为犯罪处理。要注重改进司法办案方式方法,特别提出慎重选择办案时机和方式,对于关键岗位的涉案科研人员,尽量不使用拘留、逮捕等强制措施;对于科研单位用于科技创新、产品研发的设备、资金和技术资料,一般不予以查封、扣押、冻结。(钟和)